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Antrag zur Projektförderung
des Forum Neue Medien in der Lehre Austria

Projekttitel:
Titel des Projektes

Zusammenfassung des Projektes zur Veröffentlichung am Vereinsportal:
Maximal eine halbe Seite in Arial Standard, 11 Punkt, Zeilenabstand mehrfach (1,15)
Bitte beachten Sie, dass diese Zusammenfassung im Fall der Projektförderung veröffentlicht wird!

Projektbeschreibung:
Maximal 8 Seiten in Arial Standard, 11 Punkt, Zeilenabstand mehrfach (1,15)
Die Projektbeschreibung muss die nachfolgenden Teilabschnitte umfassen, bitte beachten Sie, dass die Vollständigkeit der Projektbeschreibung und die Erfüllung der Bewertungskriterien Voraussetzungen dafür sind, dass der Projektantrag in einem zweiten Schritt inhaltlich geprüft wird:
· Ausgangslage (Skizzierung der Ausgangslage und Beschreibung, an welche Problemfelder anknüpft wird)
· Relevanz und Innovation (Darstellung, warum es das Projekt braucht und inwiefern sich das Projekt von ähnlichen Projekten unterscheidet)
· Projektziele (Darstellung der Projektziele und der Fragestellungen (v.a. bei Forschungsprojekten), die im Projekt beantwortet werden sollen)
· Geplante Umsetzung (Darstellung, wie die Projektziele erreicht werden sollen, inklusive der Darstellung der technologischen Umsetzung bzw. der methodischen Umsetzung)
· Projektplanung (Realistische und nachvollziehbare Ressourcen- und Zeitplanung inkl. der Darstellung von Meilensteinen,)
· [bookmark: __DdeLink__146_155127212]In-Kindleistungen (transparente Darstellung der nicht geförderten In-Kindleistung; Bei den In-Kindleistungen handelt es sich um eine von fnma nicht überprüfte Selbstauskunft der Antragsteller:innen, die dazu dient, die tatsächlichen Projektkosten realistisch darzustellen.)
· Mehrwert und Relevanz für die Community (Darstellung, in welcher Weise andere Hochschulen von den Projektergebnissen profitieren)
· Wiederverwendbarkeit & Nachhaltigkeit (Darstellung, welche Maßnahmen für eine nachhaltige Verwertbarkeit der Projektergebnisse durch Hochschulen gesetzt werden)
· OER / Open Access / Open Data (Projektergebnisse werden gemäß OER / OA / Open Data-Vorgaben erstellt bzw. Angaben zur Verwertbarkeit werden dargestellt)
· Kooperation (Darstellung von Projektkonsortien unter Einbindung von fnma Mitgliedern)

Nicht gefördert werden Projekte, wenn …
· die Ausarbeitung des Projektplans Teil des zu finanzierenden Projektantrags ist und/oder
· im Projekt vor allem Hardware für eine Hochschule beschafft werden soll, außer der Nutzen für die gesamte FNMA-Community übersteigt die Anschaffungskosten.

Bitte beachten Sie, dass Sie für eine vollständige Einreichung zusätzlich folgende Dokumente einreichen müssen:
· Stammdatenblatt
· Finanzplan
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